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Анотація. У статті висвітлено та проаналізовано проблеми якості вищої освіти, засоби підвищення якості освіти майбутніх 
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Вступ. На сьогодні забезпечення якісної вищої освіти 

є одним із пріоритетних завдань, оскільки вища шко-

ла визначає головну соціальну функцію підготовки 

людини як професіонала вищої кваліфікації, і як 

представника інтелектуальної думки суспільства.  

В умовах сьогодення виявилися суперечності між 

соціальним замовленням, пов’язаним із особистісно-

професійною підготовкою офіцерів морського флоту, 

та усталеною практикою, що віддзеркалює відрив 

професійного навчання від практики господарювання 

судноплавних компаній. До останнього часу система 

професійної підготовки фахівців морських спеціально-

стей була здебільшого зорієнтована на постійне збіль-

шення кількості випускників. Традиційні ж форми й 

методи навчання не могли ліквідувати суперечності 

між якістю підготовки та зростаючими соціально-

педагогічними вимогами до практичної професійної 

діяльності фахівців. Вирішальне значення у продукти-

вному виконанні функціональних завдань фахівцями 

відіграє їх готовність до професійної діяльності, яка 

повинна формуватися ще під час навчання у вищому 

морському навчальному закладі [1]. Натомість вирі-

шення проблеми формування цієї готовності у майбут-

ніх фахівців морських спеціальностей не можливе без 

наукового обґрунтування педагогічних умов, що спри-

яють цьому процесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з про-

блеми якості освіти свідчить про те, що це питання 

розглядається багатьма дослідниками як політична 

(О. Субетто, О. Локшина), соціальна (І. Гавриленко), 

управлінська (Г. Куцев, М. Поташнік, І. Родигіна) і 

педагогічна (Ю. Алексєєв, В. Болотов, Н. Бутенко, 

Р. Кігель, А. Лігоцький, Н. Єфремова та ін.) категорія. 

Сутність професійної підготовки майбутніх фахівців 

морського флоту розглянуто у науковому доробку 

таких вчених: В. Болотов, М. Гомзяков, М. Євтюхін, 

Ю. Павличенко, В. Седих та ін. 

Оновлення вищої морської освіти, забезпечення її 

якості на рівні світових стандартів актуалізує подальше 

дослідження професійної підготовки майбутніх фахів-

ців морського флоту на сучасному етапі розвитку мор-

ської освіти в Україні. 

Мета статті: на основі теоретичного аналізу науко-

вої літератури уточнити поняття “педагогічний дос-

від”, “технології процесу навчання”, визначити необ-

хідність впровадження практичної складової навчання 

курсантів, яка є найважливішою у сучасній професій-

ній освіті, визначити засоби та шляхи підвищення 

якості освіти майбутніх фахівців морського флоту.  

Виклад основного матеріалу. У дослідженнях на-

уковців якість освіти як педагогічна категорія визна-

чається:  

– відповідністю цілей та результатів освіти до тієї 

системи освіти, що існує, а також до певного виду 

навчального закладу та його місця в цій системі;  

– об’єктивністю в оцінці результатів освіти конкрет-

ної особистості (її освіченості; навченості; научува-

ності);  

– рівнем розвитку здібностей, зокрема творчих; сфор-

мованості системи ціннісних орієнтацій тощо;  

– відповідністю набутих знань, умінь та навичок до їх 

застосування у професійній практичній діяльності, 

що забезпечує молодому фахівцеві адаптацію в 

умовах реального виробництва[2;].  

Водночас проблема визначення засобів та шляхів 

підвищення якості освіти майбутніх фахівців завжди 

викликає достатньо багато суперечок серед наукової 

громади. На прикладі Херсонської державної морсь-

кої академії – вищого навчального закладу четвертого 

рівня акредитації спробуємо висвітлити основні шля-

хи підвищення якості підготовки фахівців у вищому 

навчальному закладі.  

Власна практика та практика діяльності інших ви-

щих навчальних закладів, що готують фахівців для 

морського флоту показує, що якісний відбір кандида-

тів для вступу на навчання лежить в основі успішної 

підготовки кваліфікованих спеціалістів. Виконання 

цього завдання включає в себе професійний добір і 

відбір, професійну адаптацію, практичну підготовку у 

спеціалізованих центрах та ін.  

Формування контингенту майбутніх курсантів 

(слухачів) розпочинається до вступу в академію, за 

денною формою навчання із числа найбільш підгото-

вленої і здібної молоді, а на відділення заочного на-

вчання із числа вже працюючих в морській сфері, які 

продовжують навчання або підвищують свою квалі-

фікацію.  

Професійний добір і відбір – це система профдіа-

гностичного обстеження особи, яка спрямована на 

визначення конкретних спеціальностей, найбільш 

придатних для їх оволодіння особою та ступеня при-

датності даної особи до конкретного виду професій-

ної діяльності. Якщо профдобір здійснюється в інте-

ресах морського навчального закладу, то профвідбір 

виключно в інтересах абітурієнта. Професійний добір 

і відбір проводиться за безпосередньої участі органів 

навчального закладу і, особливо, у ході психологічної 

та фізичної перевірок. На цьому етапі проводиться 

уточнення уявлення, яке має кандидат про обрану 

сферу діяльності, професію, спеціальність, оцінюється 

ступінь відповідності особистих якостей кандидата 

вимогам, які висуває до людини робота в морі, визна-

чається придатність кандидата до цієї роботи, до на-

вчання в навчальному закладі. 

57

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, II(18), Issue: 37, 2014 �www.seanewdim.com

©ǀ  

holis.diana@gmail.com
Typewritten text
A. M. Guz’ 2014



Наступною складовою підвищення якості педагогі-

чного процесу є забезпечення його прозорості. Це 

досягається, на наш погляд, завдяки максимальній 

інформованості майбутніх курсантів про особливості 

навчального процесу в академії. На відміну від студе-

нтів, курсанти ходять у наряди, проживають у гурто-

житку на зразок армійської казарми, дотримуються 

встановленого розпорядку дня. Абітурієнти, ще до 

початку І-го семестру знають, що вони мають опану-

вати, що від них буде вимагатися, у яких умовах буде 

проходити не тільки їх навчання, але й дозвілля. 

Після якісного відбору кандидатів наступним за-

вданням з удосконалення процесу освіти є чітко ви-

ражена мотивація навчання. Вона формується через 

розвиток різних видів мислення, ставлення курсанта 

до світу, своєї майбутньої діяльності, уміння виклада-

ча залучити курсанта до пізнавальної діяльності через 

використання різноманітних технологій навчання. 

Серед наявних технологій, які сприяють підвищенню 

мотивації до навчання ми відокремили: особистісно-

орієнтовану технологію навчання, технологію групо-

вої навчальної діяльності, технологію розвивального 

навчання, технологію формування творчої особистос-

ті, технологію навчання як дослідження тощо[5].  

Застосування особистісно-орієнтованої технології 

навчання передбачає включення курсантів до роз-

в’язання професійно орієнтованих ситуацій, в яких 

необхідно побудувати або вибрати таку модель пове-

дінки, що забезпечить реалізацію своїх інтересів, дати 

критичну оцінку своїм діям та ситуації, проявити тво-

рчість та винахідливість. Для розв’язання таких ситу-

ацій у курсантів, як правило не вистачає знань, що 

підштовхує їх до активної пізнавальної діяльності.  

Технологія групової навчальної діяльності створює 

можливості для співпраці, налагодження міжособис-

тісних стосунків, прийняття спільних рішень. Під час 

застосування даної технології курсанти поділяються 

на невеликі групи, керівництво якими здійснюється 

викладачем опосередковано. Реалізація технології 

групової навчальної діяльності досягається шляхом 

залучення курсантів до проведення різноманітних 

ділових ігор, як ситуаційних, так і рольових.  

Технологія розвивального навчання передбачає ро-

звиток особистості як суб’єкта власної діяльності і 

спрямована на розвиток сприйняття, мислення, 

пам’яті, уяви. Реалізація даної технології можлива за 

такої організації навчального процесу, коли курсанти 

самостійно або за допомогою викладача осмислюють 

матеріал, запам’ятовують, творчо застосовують у не-

стандартних ситуаціях здобуті знання. На практичних 

заняттях технологію розвивального навчання можна 

реалізувати шляхом виконання курсантами різномані-

тних навчальних завдань з постійним підвищенням їх 

складності.  

Технологія формування творчої особистості перед-

бачає впровадження в навчальний процес елементів 

творчості (комбінування, аналогізування, універсалі-

зацію, випадкові видозміни) з метою розвитку потягу 

до нового, оригінального, нестандартного та творчих 

здібностей. Використання технології формування 

творчої особистості здійснюється шляхом добору 

творчих завдань різної складності, ігрових елементів.  

Суть технології навчання як дослідження полягає в 

реалізації освітньо-професійної підготовки в процесі 

залучення курсантів до здійснення систематичних 

навчально-пізнавальних досліджень шляхом самос-

тійного пошуку нових знань та проведення експери-

ментів. Застосування даної технології можливе під 

час проходження курсантами навчальної практики.  

Зміст практичної підготовки, її організаційно-

методичне забезпечення і порядок захисту результатів 

визначаються програмами ознайомчої, навчальної 

практик (стажування на посаді), які розробляються 

академією кожного року, розглядаються і схвалюють-

ся Вченою радою академії, і є обов’язковими до вико-

нання курсантами всіх курсів. Обсяг, терміни прове-

дення практичної підготовки, контрольні заходи ви-

значаються навчальним та робочим навчальним пла-

ном, графіком навчального процесу. На базі Херсон-

ської державної морської академії був створений мор-

ський спеціалізований центр з підготовки спеціалістів 

для досягнення безпеки в морській і офшорній галу-

зях, а саме з відпрацювання навичок виживання на 

воді, боротьбі з пожежами, управлінню судновими 

кранами для рядового складу (Crane Handling Course), 

управління важковаговими кранами для командного 

складу (Heavy Lift Course), а також з проведення сис-

теми курсів з безпеки життєдіяльності, сертифікова-

них згідно Міжнародної морської організації (IMO). 

Практична підготовка курсантів академії є непере-

рвним процесом і передбачає виконання ряду функ-

цій. Навчальна функція різних видів практик полягає 

в тому, що кожна з них доповнює попередню практи-

ку, підсилюючи фахову компетентність курсантів, 

здійснюється процес формування основних професій-

них умінь і навичок, формується усвідомлення цінно-

сті професійної діяльності, розвивається рефлексія, 

що дозволяє моделювати і здійснювати власну прак-

тичну діяльність на основі вироблення направленості 

на професію моряка. 

Виховна функція полягає в тому, що на практиці 

курсант може реально навчитися розуміти своїх колег 

різних національностей, віку, сформувати в собі ви-

тримку, відчуття обов’язку, зрозуміти потребу в са-

моосвіті і самовихованні.  

Діагностична функція практик дозволяє визначити 

недоліки в теоретичній підготовці, рівень сформовано-

сті методичної, комунікативної й інших видів компете-

нтності майбутнього спеціаліста морського флоту. 

Розвиваюча функція реалізується у становленні як 

особистісної, так і праксиологічної компетентності 

курсанта, який навчається думати і діяти в практич-

них ситуаціях відповідно до діяльності фахівця мор-

ського діла.  

Адаптаційна функція полягає в тому, що курсанти 

звикають до ритму роботи на судні під час практики, 

починають орієнтуватися в системі внутрішньо особі-

стісних відносин і зв’язків, реально уявляти труднощі 

й можливі досягнення даного виду діяльності.  

Реалізація зазначених особистісно орієнтованих те-

хнологій стає необхідною сходинкою для залучення 

майбутніх фахівців до заняття науково-дослідною 

роботою, що є також засобом підвищення якості під-

готовки фахівців.  
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Звичайно курсанти першого курсу не спроможні по-

вністю включитись у науково-дослідну роботу внаслі-

док недостатньої професійної та наукової підготовки, 

але на старших курсах науково-дослідна робота під 

керівництвом педагога виступає однією з форм само-

вираження особистості курсанта, розвиває його творче 

мислення, ініціативність, самостійність. А намагання 

зробити свій внесок у розв’язання важливих наукових 

та прикладних проблем, сприяють зростанню інтересу 

до майбутньої професійної діяльності, спрямовують 

майбутніх фахівців на самовдосконалення, налашто-

вують на постійний пошук, самоосвіту і самовихован-

ня, що підвищує якість освіти майбутніх фахівців.  

Для контролю якості підготовки фахівців в академії 

створена система внутрішнього моніторингу, що до-

зволяє перевірити та проаналізувати якісну складову 

успішності курсантів із гуманітарних, фундаменталь-

них та фахових дисциплін; відповідність рівня сфор-

мованої професійної готовності випускників вимогам 

кваліфікаційних характеристик; динаміку змін в якіс-

них показниках виконання індивідуальних навчально-

дослідних завдань; результати виконання комплекс-

них контрольних робіт (ККР) при проведенні самоа-

налізу та експертизи; готовність курсантів до вирі-

шення професійних завдань. Внутрішній моніторинг 

якості підготовки фахівців в академії реалізується 

шляхом впровадження нових складових системи ста-

ндартів вищої світи; урізноманітнення форм перевір-

ки рівня засвоєння змісту освіти у процесі навчання; 

перевірки виконання курсантами індивідуальних на-

вчальних планів; виконання індивідуальних навчаль-

но-дослідних завдань; систематичного проведення 

кредитного тестування; здійснення систематичного 

контролю за організацією самостійної роботи курсан-

тів тощо.  

Висновок. Таким чином можна зазначити, що удо-

сконалення системи підготовки фахівців потрібно 

починати ще на етапі профвідбору. Далі основним 

механізмом удосконалення системи підготовки май-

бутніх фахівців морського флоту є активізація навча-

льної діяльності самого суб’єкта професійної підгото-

вки, формування у нього прагнення до професіоналі-

зму, самостійного вибору мети, заняття науковою 

діяльністю, контролю ВНЗ за процесом підготовки 

фахівця. А це залежить, від мотивації активної навча-

льної діяльності кожного курсанта та від стратегічних 

цілей системи освіти, що висуваються до фахівця ко-

жної конкретної галузі.  
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